

權益之責。是否有當，請公決案。

說明：

一、針對今年夏季豪大雨不斷、秋季雨水又少，造成灌溉設施不足的高山茶區冬茶生長受影響，加以日前久旱不雨，導致嘉義縣梅山鄉、南投名間鄉等縣市幾個主要茶葉產地之茶園，今年種植之秋冬茶葉，因氣候因素（乾旱）缺水而枯死，造成茶葉產量嚴重減少，茶農的付出血本無歸、損失慘重，在面對國內旱災所造成的農業損失，農委會理應協助受災農民渡過難關，減輕農民損失。

二、依據現行「農業天然災害救助辦法」規定，係以颱風、焚風、豪雨、霪雨、冰雹、寒流或地震所造成之災害為救助範圍，其中並不包括「旱災」；僅限於因以水災或颱風等所造成之災害為限，對於旱災等以外之天然災害，則需中央主管機關專案認定之。

三、乾旱所帶來的負面影響，可能會因生產停頓或減產而造成經濟損失。況且台灣已被聯合國列為「水旱災」易受災害的地區之一，並受到全球暖化和聖嬰現象影響，國內發生大規模水旱災機會將提高。另，鑑於近年水旱災交替發生頻率及與強度相繼增高，台灣水情有傾向「3 年一小旱，9 年一大旱」的趨勢，但旱災竟未列在農業天然災害救助範圍，實不合理。

提案人：台灣團結聯盟立法院黨團 黃文玲

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十二案，請提案人王委員育敏說明提案旨趣。

王委員育敏：（17 時 14 分）主席、各位同仁。本院委員王育敏、王惠美、羅淑蕾等 19 人，有鑑於國小學童放學後參加之安親班或補習班，逾四分之一未合法立案，造成學童安全堪慮；諸多學童反映其參加之安親班或補習班，有環境髒亂、教室空間狹小、交通車座位擁擠、遭到體罰等問題，顯示安親班與補習班之管理問題亂象叢生。為保障兒童參加課後照顧或補習之安全，教育部應儘速督促各縣市政府全面清查轄內未立案之安親班與補習班，並針對環境設備不佳與不當體罰學生等問題，加強管理及取締。是否有當，敬請公決。

第十二案：

本院委員王育敏、王惠美、羅淑蕾等 19 人，有鑑於國小學童放學後參加之安親班或補習班，逾四分之一未合法立案，造成學童安全堪慮；諸多學童反映其參加之安親班或補習班，有環境髒亂、教室空間狹小、交通車座位擁擠、遭到體罰等問題，顯示安親班與補習班之硬體環境與管理亂象叢生，令人憂心。為保障兒童參加課後照顧或補習之安全與權益，教育部應儘速督促各縣市政府全面清查轄內未立案之安親班與補習班，並針對安親班與補習班環境設備不佳與不當體罰學生等問題，加強管理及取締。是否有當，請公決案。

說明：

一、根據兒福聯盟公布之「2012 年臺灣兒童課後照顧狀況調查報告」發現，國小學童放學後參加之安親班或補習班，有 26.8% 未合法立案。顯示部分業者規避消防安全、空間及師生比等設置規定，影響學童之安全與權益甚鉅。

二、前開調查亦發現，參加校外安親班與補習班之國小學童中，有 23.6% 認為安親班或補習班